

西部时报



2025年7月18日 乙巳年六月廿四 星期五 本期4版 总第1659期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

以历史的纵深感来把握现在做的事情

——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

新华社北京7月16日电 时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。

城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。

同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷中，690多座城市的拔节生长，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年，党中央再次召开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上，习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；

建设各类保障性住房和棚改安置房6800多万套，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%，人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说：“这样去

数一数、算算账，可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的中华，山川形胜间，一座座城市新颜舒展、生机勃勃，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好！”

古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年是在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC

蓝’没有食言，实现了。”

当前，我国城市发展站在新的起点上，面临着新的形势。

一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了‘一个尊重、五个统筹’，这些并没有过时，要继续抓好落实。”

“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

(下转2版)

通过国家网信办深度合成算法备案

《西部时报》“AI报童”开启智能媒体发展新纪元

本报讯 7月14日，国家互联网信息办公室正式发布第十二批深度合成服务算法备案信息公告。《西部时报》旗下创新型新闻服务产品“AI报童”核心算法已成功通过审核并完成备案。

算法备案是我国对互联网信息服务算法实施的重要监管措施，旨在规范算法推荐、深度合成、生成式人工智能等新技术应用，保障信息服务的合规性和安全性。通过备案审核，可以有效规范新技术应用的发展，保障公众利益和

社会稳定。此次成功备案，代表着《西部时报》的技术实力以及算法的合规性和安全性获得国家监管部门认可，作为国内新闻媒体深度融合发展的探索者，《西部时报》始终致力于运用前沿技术赋能内容生产与传播，提升服务公众的能力与质效。“AI报童”正是这一战略下的里程碑式成果。

“AI报童”深度整合了包括DeepSeek等在内的国际顶尖大模型技术，突破传统媒体的单向传播模式，以新闻+

AI服务双引擎模式，集新闻资讯、AI服务、生活场景于一体开启区域数字生活服务新生态。多模态表达丰富感知维度，新闻内容不再局限于文字，实现“可听、可感、可互动”，打造沉浸式信息获取环境。场景化服务无缝融入生活，让精准、温情的新闻资讯服务，无缝嵌入用户的日常生活场景。

“AI报童”不仅重新锚定了媒体在现代社会中的服务枢纽价值，更使其成为大众触摸时代“新闻脉搏”的触手可

及入口。该项目的成功备案不仅是《西部时报》探索技术赋能传播的坚实成果，亦为我国人工智能在文化传播领域深度应用提供了鲜活的实践范例。

未来，“AI报童”将持续迭代升级，深度融合更智慧的交互技术与更丰富的场景应用，致力于将其打造为连接厚重西部文化传承与澎湃时代创新力量的关键桥梁——让每一次新闻传递都精准承载价值，让每一位用户的点击都在信息浪潮中焕发独特意义。(开心)

锲而不舍落实中央八项规定精神

深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，贵州省一体推进学查改，坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，立查立改、即知即改，推动广大党员干部立足岗位、担当作为、服务群众，进一步提升群众的获得感、幸福感。

贵安新区紧盯优化营商环境方面查摆出涉企检查过多、改革放小不放大等24个问题，围绕企业服务、涉企执法、政务服务、政策兑现、招商引资等5个方面开展突出问题专项治理行

动，建立问题整改台账，推出项目服务集成审批联动工作机制。目前，贵安新区已实现105项行政事项集中审批，集中率达60.1%，平均压缩审批时限约40%。

贵阳市乌当区以为民办实事为切入点，推动党员干部进一步转变作风，提升群众获得感。该区建立线上线下监管模式，推动企业用心做好学生餐，学生餐费标准下降27%；开设就医“一站式便民服务中心”，让患者在一个窗口解决挂号、缴费、咨询、取药等多项业务，

实现了群众就医少跑腿、少排队。

铜仁市德江县运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究、信访反映等途径，通过自己找、群众提、集体议、上级点等方式，结合本系统本单位的重大事件、典型案例，全面深入查找落实中央八项规定精神方面存在的问题，并深挖问题根源，找准问题症结，推动以学促改、以查促改、以案促改。

黔南布依族苗族自治州独山县深入整治形式主义、官僚主义，针对基层

反映的“统计报表过多、重复多头填报、数据共享难”等问题，开展村级统计报表清理，建设统一数据库，基层报表数量压减72%，实现“一次录入、多方共享”，有效减轻了村级组织负担。

日前，贵州省委召开专题会议，听取群众身边不正之风和腐败问题集中整治推进情况汇报，要求结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持问题导向，深化集中整治，增强群众获得感。

(吴秉泽 王新伟)

贵州真查实改增强群众获得感

高质量发展看西部云南篇

微风拂面，草木摇曳，推窗见绿、出门见景。公园里，树木在浓浓绿意中透出生机；河畔绿道上，骑行爱好者正享受惬意时光……近年来，云南各地围绕绿美、宜居、特色、韧性的目标，建成一批标志性绿美示范项目，各具特色的城市形象展现眼前。

城市绿化，事关城市生态环境改善，事关人居环境品质和人民生活幸福。云南深入贯彻落实习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，于2022年启动实施城乡绿化美化三年行动，聚焦城市高质量发展和人民群众对美好生活的向往，以“增绿提质”为主线，把公园、绿地建在百姓身边，让群众享受到更多绿色福利。

拆围透绿、拆违建绿、见缝插绿，300

米见绿，500米见园。绿美城市建设开展以来，云南新增城市绿地面积近5300公顷，城市(县城)建成区绿地率达40.37%，城市绿量不断增加，绿化品质持续提升，各地因绿而美、因特而美、因多样性而美。

共享共建，让城市承载更多幸福。3年来，云南累计新增城市公园(含口袋公园等)2200余个，市民休闲活动的绿色空间不断拓展，可达性日益提升，群众在家门口就能畅享绿色福利。全省公园绿地开放共享持续推进，107个城市(县城)的400余个公园实施绿地开放共享，为市民提供了休闲娱乐、运动健身的好去处。

云南建成绿美社区4730个，为居民生活增绿添彩。各地全要素、高品质绿化美化

城市街区，共建成绿美街区853个，让街区内的绿地融入城市公共开放空间。聚焦群众宜居、宜游、宜乐需求，各地对有条件的公园草坪、林下空间持续开展公园绿地开放共享，让群众更好地亲近自然、休闲游憩和运动健身。聚焦地域特色，各地在绿地建设过程中优先采用乡土树种，打造植物种类丰富、色彩搭配美观、群落配置合理的绿化景观，留住城市记忆，传承历史文化。

各美其美，彰显城市特色。昆明的公园城市、丽江古城区的花园城市、昌宁的田园城市、芒市的花果园林城市……一张张亮丽名片，折射出不一样的地域性、文化性、民族性。各地结合自身实际，选树了40个特色鲜明、类型丰富的绿美城市和

400个环境优美、生活恬美的绿美社区，立体呈现云南的城市特点和特色。

漫步于德宏傣族景颇族自治州芒市的街巷之间，芒果树的馥郁、柚子树的清新、菠萝蜜树的甘甜拂过每一位行人，乡土果树创新城市美学绘就了“一街一树(果)一景”，擦亮了芒市花果园林城市的名片。行走在西双版纳傣族自治州景洪市，勐捧路椰林蔽天、光影斑驳，勐龙路、宣慰大道热带花卉环绕，雨林气息迷人，变身新晋热门城市漫步路线……

绿色空间可感可及，城市更有品质、更有温度。云南省公园建设逐步成体系，大多数城市构建了大中小结合、分布均衡、特色鲜明、功能完善、全龄友好的城市公园体

让“有一种叫云南的生活”享誉世界

系，居民观景、休憩等需求不断得到满足。各地持续推进绿美街道补绿工作，因地制宜打造绿量丰富、群落合理、特色鲜明、具有示范性的城市街道绿化景观，建成绿美街道1341条，完成补绿街道2897条，城市道路景观不断提升。

人在绿中走，车在林中行。昆明滇池绿道2024年开放以来，拍照、骑行、跑步成为春城市民的生活新风尚，全年客流量超千万人次。云南城市绿道网络越发完善，各地构建串联城市山体和公园、城市街道和水系的绿道系统，共建成城市绿道2900余公里，让老百姓更好地亲近自然、拥抱自然。

城市绿化美化建设不仅带来了生态之美，也带来了生活之美。为让城市绿化更好地造福人民，云南将不断发挥园林绿地的生态功能、社会功能、文化功能，带动经济功能，让城市更加宜居、宜学、宜业，让“有一种叫云南的生活”享誉世界。(陈晓波)